

ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора психологических наук, профессора,
главного научного сотрудника отдела научных исследований
ФГБНУ «Институт коррекционной педагогики
Российской академии образования»
Никольской Ольги Сергеевны
на диссертацию **Костина Игоря Анатольевича**
«Помощь в социальной адаптации людям
с аутистическими расстройствами», представленную на соискание
ученой степени доктора психологических наук
(специальность 19.00.10 – коррекционная психология).

Диссертационная работа «Помощь в социальной адаптации людям с аутистическими расстройствами» является закономерным итогом многолетней практической и исследовательской деятельности соискателя.

И.А. Костин, закончивший факультет психологии МГУ им. М.В. Ломоносова в 1993 г., проявил интерес к изучению аутистических расстройств будучи еще студентом, с 1992 г. После окончания МГУ поступил в аспирантуру Института коррекционной педагогики, в 1997 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Стилевые особенности когнитивных процессов у аутичных подростков и юношей». С этого же года по настоящее время работает на должности старшего научного сотрудника в ФГБНУ «Институт коррекционной педагогики Российской академии образования». Стаж практической психологической работы соискателя в области оказания помощи подросткам, юношам, взрослым людям с аутистическими расстройствами – 25 лет. На протяжении более 10 лет Игорь Анатольевич преподает на курсах повышения квалификации специалистов в Институте коррекционной педагогики, имеет опыт преподавания в МГППУ.

Представленная на соискание диссертация открывает новое направление в коррекционной психологии – психокоррекционную поддержку людей с

аутистическими расстройствами развития в русле отечественных научных разработок: культурно-исторической теории Л.С. Выготского, эмоционально-смыслового подхода к коррекции аутизма. В ней впервые представлены и обоснованы направления и методы психологической помощи подросткам и молодым людям с РАС, разработанные автором; обоснована необходимость оказания длительной психологической помощи подросткам и молодым людям с РАС для непрерывного продолжения психологического и социального развития. Впервые описаны и обоснованы этические принципы профессиональной позиции специалиста (психолога, педагога), который занимается подобной профессиональной деятельностью.

Теоретическая значимость диссертации И.А. Костина связана с систематическим описанием проявлений аутистического дизонтогенеза, которые оказывают устойчивое негативное влияние на дальнейшее психологическое развитие и социальную адаптацию субъекта; с разработкой целостного подхода к психологической поддержке человека с аутистическими расстройствами; с проработкой этических основ профессиональной позиции психолога, оказывающего помочь человеку с РАС, и отношений между ними.

Практическая значимость представленной работы связана с возможностью использования ее результатов самыми широкими кругами профессионалов, имеющих дело с молодыми людьми с расстройствами аутистического спектра и с другими нарушениями психического развития. Направления и методы помощи, обоснованные автором, представляют интерес и непременно пригодятся в деятельности не только психологов различных образовательных организаций и психолого-медицинско-социальных центров, но и дефектологов, социальных работников. Автор подготовил монографию по результатам исследования, которая в настоящее время готовится к печати и, несомненно, будет востребована специалистами.

Диссертация является законченной, добросовестно и самостоятельно выполненной автором научно-исследовательской работой. Цитирование научных работ выполнено автором исключительно корректно. Цель исследования

достигнута, выдвинутая гипотеза подтверждена. В лице И.А. Костина соединились успешный опытный практик и исследователь, способный ставить и решать значительные по своему масштабу научные и практические задачи.

Диссертационная работа отвечает требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утвержденным постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.). Соискатель Игорь Анатольевич Костин заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.10 – коррекционная психология.

ч. 09.17

Надпись

О.С. Никольская

Личную подпись доктора психологических наук,
профессора, главного научного сотрудника

ФГБНУ «ИКП РАО»

Ольги Сергеевны Никольской заверяю.

Ученый секретарь ФГБНУ «ИКП РАО»

